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N-VA : Nieuw-Vlaamse Alliantie
Ecolo-Groen : Ecologistes Confédérés pour l’organisation de luttes originales – Groen
PS : Parti Socialiste
VB : Vlaams Belang
MR : Mouvement Réformateur
CD&V : Christen-Democratisch en Vlaams
PVDA-PTB : Partij van de Arbeid van België – Parti du Travail de Belgique
Open Vld : Open Vlaamse liberalen en democraten
sp.a : socialistische partij anders
cdH : centre démocrate Humaniste
DéFI : Démocrate Fédéraliste Indépendant
INDEP-ONAFH : Indépendant – Onafhankelijk
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QRVA Questions et Réponses écrites QRVA Schriftelijke Vragen en Antwoorden
CRIV Version provisoire du Compte Rendu Intégral CRIV Voorlopige versie van het Integraal Verslag
CRABV Compte Rendu Analytique CRABV Beknopt Verslag

CRIV
Compte Rendu Intégral, avec, à gauche, le compte rendu 
intégral et, à droite, le compte rendu analytique traduit 
des interventions (avec les annexes)

CRIV
Integraal Verslag, met links het defi nitieve integraal 
verslag en rechts het vertaald beknopt verslag van de 
toespraken (met de bijlagen)
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TOELICHTING

DAMES EN HEREN,

De huidige wereldwijde gezondheidscrisis, die tevens 
een economische en sociale crisis is, is wellicht de ergste 
ooit; de gezondheidszorg van de getroffen landen wordt 
hard op zijn schokbestendigheid getest. Overal ter wereld 
fungeert de crisis als een katalysator die sociale kloven 
en structurele ongelijkheden blootlegt.

1. Sociale bescherming als vangnet voor de uitgaven 

en voor de inkomstenderving bij ziekte

Pro memorie: de sociale bescherming is een geheel 
van voorzorgmechanismen dat soelaas biedt bij aller-
hande risico’s of gebeurtenissen waarmee een mens in 
zijn leven te maken kan krijgen (ziekte, zwangerschap, 
ouderdom, arbeidsongevallen, invaliditeit, het overlijden 
van een ouder, baanverlies enzovoort) en waardoor hij 
plots zonder inkomen kan vallen. Teneinde die risico’s 
op te vangen, waarborgt de sociale bescherming essen-
tiële gezondheidszorg, ook voor aanstaande moeders, 
alsook inkomenszekerheid voor kinderen, ouderen en 
werkenden die werkloos, arbeidsongeschikt of ziek 
worden. De Internationale Arbeidsorganisatie (IAO) ver-
wijst daarnaar als zijnde de vier niveaus van universele 
sociale bescherming1.

Dankzij dergelijke mechanismen kan elk van ons het 
hoofd bieden aan de door ziekte oplopende gezondheids-
uitgaven en inkomstenverlies, waarmee thans menigeen 
wordt geconfronteerd. Mede daardoor kan eenieder de 
draad van zijn leven weer oppikken zodra de beproeving 
achter de rug is. Door tijdens de hele duur van de ziekte 
een inkomen te waarborgen, voorkomen die mechanis-
men dat mensen armer worden en hun toevlucht moeten 
nemen tot het doorverkopen van hun spullen, besparen 
op voeding of tot andere overlevingsstrategieën.

De toegang tot zorg is aldus een grote uitdaging op het 
vlak van de sociale bescherming. Elk jaar duiken bijna 
100 miljoen mensen onder de armoedegrens omdat ze 
met te hoge gezondheidskosten worden geconfronteerd2. 
Het weze dus duidelijk dat sociale bescherming een on-
misbare hefboom voor meer sociale rechtvaardigheid is.

1 https://www .ilo .org /secsoc /areas -of -work /policy -development 
-and -applied -research /social -protection -floor /lang --fr /index .htm.

2 http://documents .worldbank .org /curated /en /640121513095868125 
/pdf /122029 -WP -REVISED -PUBLIC .pdf.

DÉVELOPPEMENTS

MESDAMES, MESSIEURS,

La crise sanitaire, économique et sociale mondiale que 
l’on vit actuellement est probablement sans précédent 
et constitue un énorme défi pour les systèmes de santé 
des différents pays touchés en ce qui concerne leur 
capacité à résister aux chocs. Elle agit tel un catalyseur 
des fractures sociales et des inégalités structurelles 
dans le monde.

1. La protection sociale pour faire face aux dépenses 

et aux pertes de revenus en cas de maladie

Rappelons-le, la protection sociale est un ensemble 
de mécanismes de prévoyance qui répond à différents 
types de risques ou d’événements auxquels les êtres 
humains peuvent faire face tout au long de leur vie: la 
maladie, la grossesse, la vieillesse, les accidents de tra-
vail, l’invalidité, la mort d’un parent, la perte d’un emploi… 
et qui sont susceptibles de les laisser soudainement 
sans revenus. En réponse à ces risques, la protection 
sociale garantit des soins de santé essentiels y compris 
pour la maternité ainsi qu’une sécurité de revenus pour 
les enfants, les personnes âgées, les personnes actives 
en cas de chômage, d’invalidité ou de maladie. C’est ce 
que l’Organisation internationale du travail (OIT) nomme 
les quatre socles d’une protection sociale universelle1.

C’est grâce à de tels mécanismes que, chacune et 
chacun, nous pouvons faire face aux dépenses de santé 
et aux pertes de revenus que la maladie impose, et à 
grande échelle aujourd’hui! Ils offrent aussi la possibilité 
de reprendre le cours normal de sa vie une fois l’épreuve 
passée. En garantissant des revenus tout au long de 
la maladie, ils évitent aux individus de s’appauvrir en 
revendant leurs biens, en puisant dans leurs réserves 
alimentaires ou en recourant à d’autres stratégies de 
survie.

L’accès aux soins constitue ainsi un enjeu majeur en 
matière de protection sociale: lorsque l’on sait que chaque 
année, près de 100 millions de personnes basculent 
sous le seuil de pauvreté pour faire face à des dépenses 
de santé2, l’on comprend mieux pourquoi la protection 
sociale est un inestimable levier de justice sociale.

1 https://www .ilo .org /secsoc /areas -of -work /policy -development 
-and -applied -research /social -protection -floor /lang --fr /index .htm.

2 http://documents .worldbank .org /curated /en /640121513095868125 
/pdf /122029 -WP -REVISED -PUBLIC .pdf.
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2. Sociale bescherming moet universeel zijn!

Hoewel sociale bescherming universeel moet zijn, 
moet 70 % van de wereldbevolking het zonder volledige 
sociale bescherming stellen.

Universele sociale bescherming is echter een krach-
tige hefboom voor ontwikkeling, voor het aanpakken 
van ongelijkheid en voor veerkracht in crisissituaties. 
Thans is het zaak van sociale bescherming wereldwijd 
een prioriteit te maken.

Om de corona-epidemie een halt toe te roepen, zijn 
thans spoedeisende maatregelen noodzakelijk, maar 
zodra de crisis voorbij is, komt het erop aan er lering 
uit te trekken en ervoor te zorgen dat de geschiedenis 
zich niet herhaalt.

Volgens de IAO zouden door de COVID-19-crisis 195 
miljoen voltijdse banen verloren kunnen gaan (oftewel 
400 miljoen banen over alle stelsels heen). De urgentie 
die nu aan de dag moet worden gelegd, mag geenszins 
de ogen doen sluiten voor die andere dringende nood-
zaak, namelijk dat de socialebeschermingssystemen 
structureel moeten worden versterkt – ongeacht of er 
een crisis woedt of niet. De crisis heeft louter de vinger 
gelegd op de bestaande noden en structurele manco’s.

Tijdens de eerste fase van de respons op de COVID-
19-crisis werd een bedrag van 8 000 tot 10 0000 miljard 
USD geïnvesteerd. Iets meer dan 37,8 miljard USD zou 
echter volstaan om in de achtentwintig minst ontwik-
kelde landen in een sociale bescherming te voorzien 
die gedurende vijf jaar een vangnet zou bieden3.

3. Oprichting van een mondiaal fonds voor sociale 

bescherming

Het internationaal recht inzake de rechten van de 
mens erkent dat de rijke landen de plicht hebben bij 
te dragen aan de uitbouw van de sociale rechten in de 
lage-inkomenslanden. Om die verbintenis in de praktijk 

te brengen, werd een aantal initiatieven genomen.

In dat verband stelt de indiener voor een mondiaal 
fonds voor sociale bescherming op te richten. Wat 
wordt daaronder verstaan? Het ligt in de bedoeling een 
financieel mechanisme in te stellen dat de Staten ertoe 
moet aanzetten hun verantwoordelijkheid te nemen door 
hun burgers de toegang tot de sociale bescherming te 
waarborgen, alsook hen in staat te stellen hun finan-
ciële moeilijkheden te ondervangen. Bovendien zou 

3 https://www .ilo .org /global /about -the -ilo /newsroom /news /
WCMS_759117 /lang --fr /index .htm.

2. La protection sociale doit être universelle!

Pourtant, 70 % des personnes dans le monde vivent 
sans protection sociale complète.

Or la protection sociale universelle est un puissant 
levier de développement, de lutte contre les inégalités et 
de résilience face aux crises. Il est primordial aujourd’hui 
de faire de la protection sociale une priorité partout 
dans le monde.

Aujourd’hui, pour faire face à l’épidémie de coronavirus, 
des actions d’urgence sont nécessaires, mais une fois 
la crise passée, il faudra en tirer des leçons et s’assurer 
que, dans le futur, de telles tornades dévastatrices ne 
se reproduisent plus.

Selon l’OIT, la COVID-19 pourrait entraîner la perte 
de 195 millions d’emplois à temps plein (ou 400 millions 
d’emplois tous régimes confondus). La réponse urgente 
qui est nécessaire maintenant ne doit en aucun cas 
masquer l’autre urgence consistant à renforcer structu-
rellement les systèmes de protection sociale (indépen-
damment des crises). La crise n’étant qu’un révélateur 
des besoins et des déficits structurels.

Alors que de huit à dix mille milliards de dollars USD 
ont été injectés dans la première phase de la réponse 
à la crise de la COVID-19, un peu plus de 37,8 milliards 
USD suffiraient pour mettre en place une protection 
sociale offrant cinq ans de couverture dans les 28 pays 
les moins développés3.

3. Mise en place d’un “Fonds mondial de protection 

sociale”

Le droit international relatif aux droits de l’homme 
reconnaît que les pays riches ont le devoir de contribuer 
à l’accomplissement des droits sociaux dans les pays 
aux revenus plus limités et un certain nombre de pas 

ont été accomplis afin de transformer cet engagement 
en aide concrète.

C’est pourquoi nous proposons la mise en place d’un 
“Fonds mondial de protection sociale”. Qu’entend-on par-
là? Il s’agirait de la création d’un mécanisme financier 
qui doit inciter les États à assumer leur responsabilité 
en garantissant l’accès à la protection sociale et leur 
permettant de faire face aux difficultés financières. Ce 
Fonds pourrait, en outre, jouer le rôle d’assurance pour 
permettre aux États de s’assurer contre les risques qui 

3 https://www .ilo .org /global /about -the -ilo /newsroom /news /
WCMS_759117 /lang --fr /index .htm.
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dat fonds kunnen optreden als een verzekeraar, zodat 
Staten zich kunnen indekken tegen de risico’s die hen 
eventueel beletten de stijgende uitgaven inzake sociale 
bescherming op te vangen4.

Het Internationaal Arbeidsbureau (IAB) en de 
Wereldgezondheidsorganisatie (WHO) hebben een 
adviescomité van deskundigen aangesteld, dat destijds 
had aanbevolen dat de donorlanden een stabiele meer-
jarige financiering zouden verstrekken om de sociale 
bescherming in de ontwikkelingslanden te versterken. 
Vervolgens werd dat idee in 2012 opgepikt door twee 
onafhankelijke mensenrechtendeskundigen van de 
Verenigde Naties, maar tot op heden ontbreekt het ter 
zake aan echte politieke bereidheid om de daad bij het 
woord te voegen.

Uit onderzoeken blijkt bovendien dat een mondiaal 
fonds voor sociale bescherming waarmee nationale 
socialebeschermingssystemen zouden kunnen worden 
uitgebouwd, volstrekt betaalbaar zou zijn5.

De instelling van een dergelijk fonds kan pas echt 
doeltreffend zijn als België ook werk maakt van de 
ratificatie van Verdrag nr. 102 van de Internationale 
Arbeidsorganisatie (IAO) inzake minimumnormen van 
sociale zekerheid6. Daarom verzoekt de indiener de 
regering tevens over te gaan tot de ratificatie van voor-
meld Verdrag, voordat zij bij voorrang enige andere 
actie onderneemt op het vlak van sociale bescherming, 
waartoe zij zich in het regeerakkoord heeft verbonden.

In het zog van het werk dat door minister Jean-Pascal 
Labille is geleverd in het raam van de wet van 20137, moet 
de sociale bescherming, als kernbestanddeel van de 
“agenda voor waardig werk”, daarenboven een speerpunt 
zijn voor de minister van Ontwikkelingssamenwerking; 
voor socialisten is sociale bescherming immers geen 
voorrecht, maar een recht!

4 https://www .lesoir .be /art /la -carte -blanche -plaidoyer -pour -un 
-fonds -mondial -pour_t -20130109 -0289ZJ .html.

5 https://www .ilo .org /global /about -the -ilo /newsroom /news /
WCMS_755556 /lang --fr /index .htm.

6 h t t p s : / / w w w  . i l o  . o r g  / d y n  / n o r m l e x  / f r  / f  ? p 
=NORMLEXPUB:12100:0::NO::P12100_ILO_CODE:C102.

7 Wet van 17 maart 2013 tot hervorming van de regelingen 
inzake onbekwaamheid en tot instelling van een nieuwe 

beschermingsstatus die strookt met de menselijke waardigheid 

(Belgisch Staatsblad van 14 juni 2013).

les empêcheraient de faire face à l’augmentation des 
dépenses en matière de protection sociale4.

Le Bureau international du Travail (BIT) et l’Organi-
sation mondiale de la Santé (OMS) ont pris l’initiative 
de mandater un comité consultatif d’experts qui avait 
alors recommandé que les donateurs fournissent un 
financement stable sur plusieurs années afin de renforcer 
la protection sociale dans les pays en développement. 
L’idée a ensuite été reprise par deux experts indépen-
dants des droits de l’homme de l’ONU en 2012, mais, 
à ce jour, elle ne s’accompagne d’aucune réelle volonté 
politique de mise en œuvre.

De plus, un Fonds mondial pour la protection sociale 
permettant de relancer les systèmes de protection sociale 
nationaux serait tout à fait abordable, selon des études 
réalisées en ce sens5.

La mise en place de ce Fonds ne pourrait être tota-
lement efficace aussi longtemps que la Belgique n’aura 
pas ratifié la Convention n° 102 de l’OIT “concernant 
la norme minimum en matière de protection sociale”6. 
C’est pourquoi nous demandons également au gouver-
nement de ratifier cette Convention n° 102 préalablement 
à toute autre action mettant en priorité la protection 
sociale, comme il s’y est engagé dans les accords de 
gouvernement.

De surcroît, selon nous, et ce dans la continuité du 
travail entamé par le ministre Jean-Pascal Labille dans 
le cadre de la loi de 20137, la protection sociale, en 
tant que pilier essentiel de l’Agenda du travail décent, 
devrait être la priorité de la ministre de la Coopération 
au développement, car oui, pour nous socialistes, la 
protection sociale est un droit, pas un privilège!

Malik BEN ACHOUR (PS)
Wouter DE VRIENDT (Ecolo-Groen)
Els VAN HOOF (CD&V)
Vicky REYNAERT (sp.a)
Séverine de LAVELEYE (Ecolo-Groen)

4 https://www .lesoir .be /art /la -carte -blanche -plaidoyer -pour -un 
-fonds -mondial -pour_t -20130109 -0289ZJ .html.

5 https://www .ilo .org /global /about -the -ilo /newsroom /news /
WCMS_755556 /lang --fr /index .htm.

6 h t t p s : / / w w w  . i l o  . o r g  / d y n  / n o r m l e x  / f r  / f  ? p 
=NORMLEXPUB:12100:0::NO::P12100_ILO_CODE:C102.

7 Loi du 17 mars 2013 réformant les régimes d' incapacité et 

instaurant un nouveau statut de protection conforme à la dignité 
humaine (M. B.,14 juin 2013).
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VOORSTEL VAN RESOLUTIE

DE KAMER VAN VOLKSVERTEGENWOORDIGERS,

A. verwijst naar de socialebeschermingsniveaus die 
de IAO heeft vastgelegd8;

B. stelt vast dat België Aanbeveling (nr. 202) inzake 
socialebeschermingsniveaus van 2012 heeft aangenomen;

C. vestigt de aandacht op de bepalingen inzake waardig 
werk en inzake sociale bescherming die zijn opgenomen 
in de wet van 19 maart 2013 betreffende de Belgische 
Ontwikkelingssamenwerking, meer bepaald op arti-
kel 5, aangaande de bevordering door de Belgische 
Ontwikkelingssamenwerking van inclusieve, eerlijke 
en duurzame economische groei, waarbij voorrang 
wordt gegeven aan lokaal ondernemerschap, sociale 
economie en de agenda voor waardig werk van de 
IAO, alsmede op artikel 11, § 1, 2°, waarbij waardig en 
duurzaam werk als prioritair thema van de Belgische 
Ontwikkelingssamenwerking wordt aangemerkt;

D. slaat acht op de Agenda 2030, inzonderheid op 
doelstelling 8 (waardig werk en economische groei), 
op subdoelstelling 1.3 (socialebeschermingssystemen 
en -maatregelen voor iedereen) en op subdoelstelling 
3.8 (universele gezondheidsdekking) van de Duurzame 
Ontwikkelingsdoelstellingen;

E. verwijst naar de resolutie betreffende de opname 
en de verankering van het recht op sociale bescherming 
in het Belgisch internationaal beleid, die de Kamer van 
volksvertegenwoordigers tijdens de 54e zittingsperiode 
heeft aangenomen (DOC 54 1174/010);

F. stipt aan dat de sociale bescherming als een van 
de prioritaire sectoren wordt aangemerkt in het re-
geerakkoord van 30 september 2020 (hoofdstuk 6.3 
“Ontwikkelingssamenwerking”, blz. 96);

G. verwijst naar de verbintenis van de WHO ten gunste 
van de universele gezondheidsdekking9;

H. wijst op het Rapport 2011 van de door de IAO in 
samenwerking met de WGO opgerichte adviesgroep, 
voorgezeten door mevrouw M. Bachelet, met als titel 
Socle de protection sociale pour une mondialisation 
juste et inclusive;

8 https://www .ilo .org /secsoc /areas -of -work /policy -development 
-and -applied -research /social -protection -floor /lang --fr /index .htm.

9 https://www .who .int /whr /2010 /fr /.

PROPOSITION DE RÉSOLUTION

LA CHAMBRE DES REPRÉSENTANTS,

A. considérant les socles de protection sociale définis 
par l’OIT8;

B. considérant l’adoption par la Belgique de la 
Recommandation (n° 202) sur les socles de protection 
sociale de 2012;

C. faisant référence aux dispositions en matière de 
travail décent et de protection sociale de la loi du 19 mars 
2013 relative à la Coopération belge au Développement, 
plus particulièrement l’article 5 de celle-ci, relatif à la 
promotion, par la Coopération belge au Développement, 
de la croissance économique inclusive, équitable et 
durable, donnant priorité à l’entrepreneuriat local, à 
l’économie sociale et à l’Agenda pour le travail décent 
de l’OIT, ainsi que son article 11, § 1er, 2°, qui intègre le 
travail décent et durable comme thème prioritaire de la 
Coopération belge au Développement;

D. considérant l’Agenda 2030 et plus précisément 
l’objectif 8 (travail décent et croissance économique), les 
cibles 1.3 (systèmes et mesures de protection sociale 
pour tous) et 3.8 (couverture sanitaire universelle) des 
Objectifs de développement durable;

E. considérant la proposition de résolution adoptée 
par notre hémicycle lors de la 54e législature “visant à 
intégrer et à ancrer le droit à la protection sociale dans 
la politique internationale belge” (DOC. 54 1174/010);

F. considérant que la protection sociale est définie 
comme “Secteur prioritaire” dans le Chapitre VI, point 3, 
p. 83 (Coopération au développement) des accords de 
gouvernement du 30 septembre 2020;

G. tenant compte de l’engagement de l’OMS en faveur 
de la Couverture sanitaire universelle9;

H. considérant le Rapport de 2011 du groupe consultatif 
présidé par Mme M. Bachelet, mis en place par le BIT 
avec la collaboration de l’OMS, ayant pour titre “Socle 
de protection sociale pour une mondialisation juste et 
inclusive”;

8 https://www .ilo .org /secsoc /areas -of -work /policy -development 
-and -applied -research /social -protection -floor /lang --fr /index .htm.

9 https://www .who .int /whr /2010 /fr /.
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I. wijst op de studie van de IAO, getiteld Les déficits 
de financement de la protection sociale: estimations 
mondiales et stratégies à l’intention des pays en déve-
loppement dans le contexte de la crise du COVID-19 
et au-delà10;

J. wijst op de gemeenschappelijke verklaringen 
van mevrouw M. Bachelet, hoge commissaris voor 
de Mensenrechten van de Verenigde Naties, de heer 
O. De Schutter, speciaal VN-rapporteur voor extreme 
armoede en mensenrechten, en de heer G. Ryder, direc-
teur-generaal van de Internationale Arbeidsorganisatie 
(IAO)11;

K. wijst op de standpunten van de speciaal VN-
rapporteurs inzake het recht op voedsel, de mensen-
rechten en de extreme armoede, die in 2012 hebben 
opgeroepen tot de oprichting van een mondiaal fonds 
voor sociale bescherming;

L. wijst op de Resolutie van het Europees Parlement 
van 18 april 2013 over de gevolgen van de financi-
ele en economische crisis voor de mensenrechten 
(2012/2136(INI)), die dit initiatief eveneens steunt;

VERZOEKT DE FEDERALE REGERING:

1. binnen de Ontwikkelingssamenwerking méér te 
investeren in de sociale bescherming;

2. de bestaande position paper van de DGD12 om te 
vormen tot een beleidsnota die de bakens uitzet voor de 
tenuitvoerlegging van de samenwerkingsprogramma’s 
inzake sociale bescherming;

3. te ijveren voor de ratificatie van Verdrag nr. 102 van 
de IAO bij haar bilaterale betrekkingen met de landen 
die dit verdrag nog niet hebben geratificeerd;

4. haar steun toe te zeggen aan de oprichting van 
een mondiaal fonds voor sociale bescherming op mul-
tilateraal niveau, onder het beheer van de Internationale 
Arbeidsorganisatie;

5. al haar gewicht in de schaal te werpen opdat de 
binnen de internationale financiële instellingen (de 
Wereldbank en het Internationaal Monetair Fonds op kop) 
uitgewerkte programma’s en uitgevoerde beleidslijnen 
de internationale arbeidsnormen, waaronder het recht 
op sociale bescherming, bevorderen en in acht nemen;

10 https://www .ilo .org /global /about -the -ilo /newsroom /news /
WCMS_755556 /lang --fr /index .htm.

11 https://www .ilo .org /global /about -the -ilo /newsroom /news /
WCMS_759117 /lang --fr /index .htm.

12 “Mettre en place et renforcer la protection sociale dans les pays 
en développement. Pistes de réflexion du “Dialogue belge sur 
la protection sociale””.

I. considérant l’étude de l’OIT sur “Les déficits de finan-
cement de la protection sociale: estimations mondiales 
et stratégies à l’intention des pays en développement 
dans le contexte de la crise du COVID-19 et au-delà”10;

J. considérant les déclarations communes de 
Mme M. Bachelet, Haut-Commissaire de l’ONU aux 
droits de l’homme, de M. O. De Schutter, rapporteur 
spécial de l’ONU sur l’extrême pauvreté et les droits 
de l’homme et de M. G. Ryder, Directeur général de 
l’Organisation internationale du Travail (OIT)11;

K. considérant les prises de position des Rapporteurs 
spéciaux de l’ONU sur le droit à l’alimentation et sur les 
droits de l’homme et l’extrême pauvreté demandant en 
2012 la mise en place d’un Fonds mondial de protection 
sociale;

L. considérant la “Résolution du Parlement européen 
du 18 avril 2013 sur l’impact de la crise financière puis 
économique sur les droits de l’homme” (2012/2136(INI)) 
qui soutient également cette initiative;

DEMANDE AU GOUVERNEMENT FÉDÉRAL:

1. d’investir davantage dans la protection sociale au 
sein de la Coopération au développement;

2. de faire du “position paper” actuel de la DGD12 
une note stratégique servant de cadre à la mise en 
œuvre des programmes de coopération en matière de 
protection sociale;

3. de promouvoir la ratification de la Convention n° 102 
de l’OIT dans ses relations bilatérales avec les pays qui 
ne l’ont pas encore ratifiée;

4. de soutenir la création d’un Fonds mondial de 
protection sociale au niveau multilatéral, géré au sein 
de l’OIT;

5. de peser de tout son poids pour que les programmes 
élaborés et les politiques menées au sein des institu-
tions financières internationales (BM et FMI en tête) 
promeuvent et respectent les normes internationales 
du travail dont le droit à la protection sociale;

10 https://www .ilo .org /global /about -the -ilo /newsroom /news /
WCMS_755556 /lang --fr /index .htm.

11 https://www .ilo .org /global /about -the -ilo /newsroom /news /
WCMS_759117 /lang --fr /index .htm.

12 “Mettre en place et renforcer la protection sociale dans les pays 
en développement. Pistes de réflexion du “Dialogue belge sur 
la protection sociale””.
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6. de autonomie, het belang, de deskundigheid en de 
bijdragen van de ngo’s, van de sociale gesprekspart-
ners, van de ziekenfondsen en van andere relevante 
en representatieve middenveldactoren die inzetten op 
het tot stand brengen van sociale bescherming, te er-
kennen en te waarborgen, opdat zij optimaal kunnen 
bijdragen aan de verwezenlijking van die bescherming 
in de partnerlanden.

9 november 2020

6. de reconnaître et de garantir l’autonomie, l’impor-
tance, l’expertise et les contributions des ONG, des 
interlocuteurs sociaux, des mutualités et d’autres inter-
venants de la société civile pertinents et représentatifs 
en vue de la réalisation de la protection sociale afin 
que ceux-ci puissent contribuer de façon optimale à la 
réalisation de cette protection dans les pays partenaires.

9 novembre 2020

Malik BEN ACHOUR (PS)
Wouter DE VRIENDT (Ecolo-Groen)
Els VAN HOOF (CD&V)
Vicky REYNAERT (sp.a)
Séverine de LAVELEYE (Ecolo-Groen)
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